

联合国

大 会



Distr. GalvaRAL

A/10198/Add.3 3 October 1975 CHINESE ORIGINAL: AMGLISH

第三十届会议 议程项目109

目录

	页次
各会员国的评论和意见	
澳大利亚	2

各会员国的评论和意见

澳大利亚

〔原件: 英文〕

〔一九七五年十月二日〕

1. 一九七四年十二月十四日联合国大会通过的第3315(XXIX)号决议中、 资本会员国将其对国际法委员会第二十六届会议工作报告书中所载关于国家对条约 的绝承的条款草案①的书面评论和意见,包括对该报告书第75段中所提到而委员 会因龄乏时间不及讨论的几项提议的评论和意见,以及对于该条款草案的工作应依 循何种程序并以何种形式予以完成的书面评论和意见提送秘书长。

A· 国家对条约的继承的条款草案

- 2. 澳大利亚政府认为,国际法委员会通过的条款草紫大体上是可以接受的。 並整条章草案反映了在相当困难的情况下,使有必要确认国际义务的持续性和有必 要给予新独立国家以自决权这两者之间取得平衡。
- 3. 正如国际法实员会本身所说的,严密审查国家惯例的结果,提不出令人信服的任何一些世学说,可以使有关条约继承的各种问题得到适当解决。 由于所采取的影凑办法各不相同,因此很难按照任何基本的"继承"原则来解释国家对每一种情况予以特殊解决的惯例。
- 4. 不论条约法一般原则或宪章原则, 都不能对国家继承条约的细节问题提供 明商的静决办法。
- 5. 因此,国际法委员会在条款草案的某些方面,无可避免地必须在各种不同 热点之间采取折衷途径。
- 6. 关于"重新开始"的原则,澳大利亚政府注意到,国际法委员会只有在条款草聚的某些部分应用这项原则,而且该政府赞同委员会的看法,即无条件应用的① 大会正式记录,》二十九届会议、补编第10号(A/9610/Rev.1)。

重新开始的原则所隐含的意义既过于概括,又过于断然。

- 7. 澳大利亚政府欢迎条款草案中关于国界和领土政权的各项规定,这些规定 反映出法律学家关于领土性质的条约是一种特别条约,而且不受国家继承影响的意见 的份量。 这些规定是重新开始原则的必要条件,而且是这样的事实引申出来的: 新独立国家并不是诞生在法律的真空中,而是成为根据法律组成和管理的国际社会 的成员。,这种规定不仅对新独立的国家具有约束力,而且对必须尊重其领土主权 的第三国也具有约束力。
- 8. 第十五条是共于对被继承的国家订立的条约所采取的立场的,澳大和亚西府原就该条条文指出关于国家在继承条约之后毫无困难或争论地继续应用条约的例子很多。 这种做法似乎说明,条约缝续有效的推定是极为广泛的。
- 9. 澳大利亚政府也注意到许多新独立的国家,包括澳大利亚在内,部所定它们是依法继承条约的。
- 10. 只要新独立的国家本身自由地断定,推定条约继续有效是合乎需要的,消 大利亚政府怕信,这种推定是完全符合自决原则的。
- 11. 在运方面,显然可见各国的指导原则较偏重于它们对本国的正当利益和整个国际社会的利益,其次才着重一般原则的应用。

- 12. 基于依法继承某些条约的观念,而推定条约继续有效的主要好处是,新独立的国家可以暂时不管它要继承哪些条约的问题,以减少象应用"重新开始"原则时的危险,即第三国将利用各方尚未作成决定的情况而认为对新独立国有利的条约不适用于该国。 当然应当想到,"重新开始"的原则对双方都可适用,第三国和新独立国家都有作成决定的自由。
- 13. 另一方面,"重新开始"原则的主要好处是,它可以使新独立国较易摆脱它认为不合理或不公平的义务的约束。
- 14. 澳大利亚政府认为,从新独立国的观点看来,哪一种办法较好的问题, 只有根据每个国家的特殊情况才能顺利回答。新国家的情况差别很大,因此不可能有 普···适用的简单答案。 澳大利亚政府相信,各国的作法已充分显示出这个事实。
- 15. 为此,澳大利亚政府认为,如要使条款草案得到普遍接受,就必需充分 考虑情况的差异和各国的正当利益。 对整个国家继承原则采取过分简单化的办法, 或过分狭隘的国家主义的办法,很可能造成不平衡的、行不通的法律制度。
- 16. 关于草案第十五条,澳大利亚政府要特别提请注意,在独立前可能存在的讨准性法律或宪法安排的问题。 未独立领土在某些情况下,或者在过海时期享有自由行使其半主权权利的有限权力,以自己的名义缔结条约或协定,或者直接参加殖民国家或宗主目缔结条约,在某些情况下,以立法或行政行动赞同批准或执行一个条约。 在以和平方式取得独立时,新独立国家也许愿意把独立前签订的条约仍然当做有效。 在上面这种情况下,如严格坚持未经表明同意有效,任何此类条约都不能继续有效,则如以双边条约而论会牵涉到要第三国表示同意,这种坚持似乎不太合理。

- 17. 关于条款草案的第四部分,澳大利亚政府注意到这部分的重点是摆在国家合并和分离时条约义务的继续。但是如一个国家领土的一部分,在与形成一个新独立国家基本上相同的情况下脱离另成一国,则不在此例。 这一点与对新独立国家的规定相反,因为后者强调的是自决原则。
- 18. 如在第三十三条第三款中列入一项规定,包括一种可以视同成立新独立国家时存在的情况,则引起一个问题:对于第十五条所指一个新独立国家的产生是在极为类似第三十三条(1)所指情况下发生时,是否也应视作例外。 列入这样一个规定似乎会指象澳大利亚等国家的例子,因为澳大利亚是在作为英国殖民地以后取得完全独立和主权的。 以澳大利亚来说,它决定把在独立前由英国签订而适用于澳大利亚的那些条约,在独立后继续适用于澳大利亚。 当然,这项决定不只是基于政策,也是基于对可适用的法律所普遍接受的解释。
- 19. 最后,澳大利亚政府愿对"重新开始"原则的应用表示关切,认为这项原则的援用不应引起对某些多边条约的一般性或习惯性的立法特点发生怀疑。 关于这一点,澳大利亚政府欢迎委员会在关于草案第十五条的评语中所提出的意见,这项意见认为载于条约中的法律只要反映习惯性的规则,由于其具有被接受的习惯法的性质,定能影响到新独立的国家(可能也影响到第三国)。

B、国际法委员会报告第75段中所提到的提案

- 20. 基于前段中指出的理由,澳大利亚政府认为,关于"普遍性的多边条约"的条款是合乎需要的。这种条款可以澄清和确定属于国际习惯法一部分的条约的各项规定的性质。
- 21. 澳大利亚政府并赞成,在任何关于各国对条约继承的公约草案中,应有适用于解决争请的各项规定。

C、完成条款草案的工作程序及方式

22. 澳大利亚政府相信,在第六委员会上,如能就各国政府所提关于决议草案的意见进行一次辩论,将有助于决定如迳由各国政府拟订一项关于各国对条约的继承的综合性文书在时间上是否适当的问题。 澳大利亚政府在获得机会研究各国政府所表示的所有意见之前,保留关于这一问题的立场。 但澳大利亚政府认为,如果在时间上可以拟订一项象公约的文书,则也应等到目前繁重的国际法会议活动日程显著减轻后,才来召开会议。